

# 中超冬窗引援缩水八成 几无回暖迹象

## 阅读提示

今冬空前的寒流刚刚席卷了我国大部分地区,而在足坛,寒流其实早在去年夏季足协颁布“调节费”新政时,就已经开始了。继去年夏市中超引入外援的投资倒退到8年前,作为中超引援的主交易期,今冬的冬窗也倒退了5年,甚至还不如2014年冬窗(6374万欧元)——目前为止仅在引入外援上投入了5370万欧元,如果排除迟迟没有官宣、很可能“费转薪”的巴坎布交易(4000万欧元),中超今年已经官宣的引援交易额不过区区1370万欧元,甚至还不如“恒大效应”尚未带动中超投资潮的2011年(1420万欧元)。



1月30日,在葡萄牙阿尔加夫拉练的北京国安队与瑞典北雪平队热身赛中,尚未官宣的外援巴坎布(右)代表国安队出战,大显威力。据悉,巴坎布加盟国安是今年中超市场唯一的千万欧元以上的重大交易。

## 冬窗引援极速缩水八成

鉴于财力雄厚的俱乐部几乎都已结束引援,冬窗虽然还有1个月才关闭,未来可增加的额度却非常有限,中超这个倒退5年的引援“寒冬”回暖迹象几乎为零。这也是中超冬窗在连续两年投资外援超过25亿欧元后,极速缩水八成,只有去年的21%!

金额的大幅度下降源自577万欧元的“调节费”天花板,今冬中超引援“寒冬”更大的冰冻还在于因为外援名额缩减为“注4上3”,引入外援人数呈现雪崩式下跌。从2011年广州恒大升入中超,中超最近7个赛季冬窗引入外援的数量从巅峰期的59人,到之后稳定在40人以上,去年冬市因为足协突然推出限援令才微降到34人。今年呢?到现在正式成交的才区区6人,算上租借回归的埃尔内斯、罗梅罗,上赛季就已在贵州和天津效力,本赛季被买断的耶拉维奇、阿奇姆彭,也不过10人。再算上尚未官宣但基本锁定的奥古斯托、佩罗维奇、马莱什,也只有13人。考虑到中超尚有部分俱乐部没有用满外援名额,未来可能引援的人数也不会超过10人,这将是中超最近8年冬窗首次引援人数低于30人,甚至有低于20人的可能。

冬窗引入外援人数低于20人?这是什么概念,在过去7个赛季的中超投资井喷期,这相当于夏窗的二次转会规模。显然,“调节费”和“注4上3”的名额限制,双管齐下将中超冬窗的引援彻底打回到了5年前,甚至10年前。

## 冬窗刚刚开始就已结束?

中超球迷一定很怀念去年奥斯卡的6000万欧元开端,特

维斯、维特塞尔随后,千万欧元以上的伊哈洛、帕托撑起中程,索里亚诺,伊德耶收尾的精彩冬窗,甚至可以畅想前年特谢拉、拉米雷斯、J·马丁内斯接连惊爆的井喷效应。可惜,今年冬窗已过半,唯一的千万欧元以上级重大交易巴坎布迟迟无法官宣,过去两年的球市主要投资者已基本收起钱袋。不出意外,留给球迷可以遐想的新外援已经不多。

今年的中超冬窗,按照过去两年的走势,恐怕是才刚刚开始就已经结束。

前两年,中超的新贵上海上港、江苏苏宁、河北华夏幸福和天津权健疯狂投资,逼得广州恒大、上海申花和北京国安不得不跟进,甚至还“连累”了本就缺乏财力的长春亚泰、天津泰达和河南建业等中小球会,打破了投资引援的队史纪录。但今年,577万欧元的“调节费”上限捂住了所有俱乐部的钱袋。既然投资面临毫无意义的翻倍,不如保存现有实力,只对个别战术位置进行有限补充,一反之前各大新贵对外援习惯性的全面洗牌。参加亚冠的4支球队,手握中超两个身价之王的上海上港和天津权健按兵不动,广州恒大和上海申花,包括差点打进亚冠的河北华夏幸福只调整了个别位置。虽然《天空体育》的最新报道称,广州恒大为效力于苏超流浪者队的哥伦比亚前锋阿尔弗雷多·莫雷诺斯开出了一份700万英镑的报价,这个消息一度引发恒大球迷的引援期盼,但最终被证实是误传,目前看来,恒大至少上半年就按照在队的四外援来打了。

此外,山东鲁能、广州富力、江苏苏宁和河南建业均是淘汰冗员为主,即便引援也只是个别位置。已经调整了外援的球队

中,花了3笔费用的天津泰达居然是主角,但费用最高也只是乔纳森的370万欧元,与去年的伊德耶差距甚远。从目前中超16强的外援配置来看,剩余没有确定的外援名额已不多。中游球队确定还有新援位置的只有长春亚泰,北京国安和贵州恒丰,长春亚泰放走胡斯蒂,还需一个前腰,之前外媒盛传的塔里斯卡已经黄了。北京国安引入巴坎布后,还缺少1个外援,贵州恒丰只有耶拉维奇和马里奥·苏亚雷斯留队。

江苏苏宁在队的是穆坎乔、特谢拉、拉米雷斯和塞恩斯伯里,他们也有可能再签一名强力外援前锋,但这意味着要继续调整在队外援,目前看来也存在不调整的可能性;山东鲁能也是如此,西塞和佩莱都有外媒风传离队,此前鲁能确实有调整西塞的计划,可在今年的形势下,引援艰难,不如留队更容易。至于两支升班马,北京人和基本拿下奥古斯托,最多就剩下小修小补。而大连一方资金困顿,虽然在几个位置上有外援需求,但买的人应该都不是高价外援。这样看来,未来1个月中超球迷期待的外援新名字不会超过10个,而且必然都是些小角色。

## “注4上3”雪上加霜

因为577万欧元的“调节费”红线,去年夏窗中超俱乐部已经被遏制了大量的中程进补可能,今冬传统的主市场购买力都因此被压缩了八成以上。北京国安的巴坎布激活了4000万欧元违约金却迟迟不敢官宣,就是在等待足协对这样“费转薪”的擦边球认定。也正因如此,原本可以为中超引援贡献转会费的马斯切拉诺,古德利和耶拉维奇的交易,最终也都把金额压在了调节费规定上限以下。

巴萨索价1000万欧元的马斯切拉诺交易,最终官方确认的报价才550万欧元,到底是巴萨顾虑老臣还是球员自己填补了差价,已经不关足协的事。而古德利和耶拉维奇的交易,外媒透露也是两家俱乐部买断了两人的剩余合同,古德利价值1000万欧元,耶拉维奇500万欧元,可在官方宣布上巧妙地回避了金额问题。中超俱乐部果断放弃了之前对身价在1000万欧元以上的外援的追求,转而求其次,包括北京人和以500万欧元低价从马竞买来被西蒙尼弃用的后腰奥古斯托。

8年前,中超俱乐部是没有财力购买身价1000万欧元甚至500万欧元的外援。现在,则是有钱也买不到,因为超过577万欧元就意味着双倍的支出,这对于俱乐部来说是无法承受的负担。最近3年,中超的外援购买力火箭般蹿升,一夜间成为举世瞩目的“淘金联赛”。但现在,除了年薪还能吸引球员,转会费方面中超已经很难说服欧洲豪门放走自己的当家球星。

在无法买到心仪的大牌球星背景下,再加上今年全面实行“注4上3”的名额缩减,中超俱乐部只能优先稳住已有的大牌外援,同时淘汰冗员优先。即便是亚冠仍有“4+1”的外援额度,中超四豪门也选择仅满足中超的4外援标准。首当其冲被淘汰的就是亚援,近年在华遍地的韩国外援,如今只剩金英权、权敬原2人,亚洲外援也只剩艾哈迈多夫、塞恩斯伯里,而萨拉赫和帕蒂诺,很可能是被列入俱乐部淘汰冗员的名单上。

## 中超新援身价暴跌

转会费被钳制,注册名额也缩水,中超的新外援们无论转会费还是市场估价,比起前两年来

说都下降不少。今年算上尚未官宣的新外援,身价最高的是北京国安的巴坎布,身价2500万欧元,也是唯一身价超过1000万欧元的新援。排名其后的马斯切拉诺,身价就少了几乎八成,仅有600万欧元,古德利、罗梅罗、F·奥古斯托、阿奇姆彭均在500万欧元级别,其余几位外援身价远远低于这个数字。

去年的中超标王奥斯卡身价3500万欧元,维特塞尔2000万欧元,伊哈洛1200万欧元,米克尔1100万欧元,身价超500万欧元的新外援也有8位。前年有身价3000万欧元的J·马丁内斯、特谢拉,2500万欧元的拉米雷斯,1500万欧元的热尔维尼奥,1100万欧元的蒙特罗,1050万欧元的瓜林,500万欧元以上的也有7人。今年呢?身价超1000万欧元的只有巴坎布,500万欧元以上的也只有马斯切拉诺和古德利两人。

显然,中超引入的外援市场估价也在大幅度下跌,几乎回到了2015年广州恒大刚开始给中超打开千万欧元交易大门的时候。绝大多数天价外援加盟中超后,身价都出现了暴跌,这是由中超联赛市场评估标准决定的。前两个赛季中超依靠不断购入大牌外援换血,维持不断上升的高身价,但现在,中超的身价走高趋势也将因此中断。

仅缺少了卡瓦略的上海上港,今年的外援身价比去年锐减2750万欧元,就是外援没有换血的必然结果。除了升班马以外的14支球队,今年外援身价下跌的多达10支,下滑最严重的天津泰达和上海申花几乎减半,天津泰达还引入了3名外援。身价上升的天津权健是因为去年夏购入莫德斯特的身价,北京国安的增长是因为巴坎布的身价,只有广州富力的增长源自获得去年中超MVP的扎哈维身价飙升。(足球报)